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Vad talar vi om 
idag?

Koetaanko tulevasta paineita?
Känner unga press inför framtiden?2. 

Miten eri aloja tunnetaan? 
Millaiset urapolut kiinnostavat?
Vilka branscher känner man till? 
Vilka karriärvägar intresserar?

3. 

Mitkä arvot ja asiat ovat 
tulevan kannalta tärkeitä?
Vad värderar unga när de ser mot framtiden?

4. 

Miltä tulevaisuus näyttää? Onko uskoa 
siihen, että oma paikka löytyy?
Hur ser framtiden ut? Finns det tilltro att hitta sin plats?

1. Mistä
puhumme
tänään? 



Aineistonkeruu:  27.1.–7.3.2025

4 863 
vastaajaa 

ammatillinen 
(toinen aste)

857
lukio

912
yläkoulu

3 094

tyttöjä
2 408

poikia
2 189

sukupuoli muu
121

en halua sanoa 
148

Vastaajat



Kieli*

*Mikä on ”kotikielesi” tai ensimmäinen kieli, 
jonka olet oppinut puhumaan? 

Vastaajien taustatiedot

Suomi
81 %

Muu kuin 
suomi tai 
ruotsi

12 %

7 %

Ruotsi

Oletko syntynyt 
Suomessa?

Kyllä
91 %

Ei
9 %

Onko vanhempasi tai 
jompikumpi vanhemmistasi 
syntynyt muualla kuin 
Suomessa?

Ei
80 %

10 %

10 %Kyllä, 
toinen 

Kyllä, 
molemmat



Päätulokset

Nuoret suhtautuvat tulevaan 
työelämään aiempaa 
toiveikkaammin
Nuorten usko tulevaisuuden työelämään ja omiin 
valmiuksiin on vahvistunut. Peräti 76 % nuorista 
uskoo löytävänsä työelämästä itselleen sopivan 
paikan.

Paineita aiheuttaa 
epävarmuus tulevaisuuden 
alavalinnasta
Nuorten paineet liittyvät ensisijaisesti 
epävarmuuteen omista kyvyistä (37 %) ja siitä, 
mikä ala olisi itselle sopiva (42 %). Yli kolmasosa 
nuorista (36 %) ei koe lainkaan paineita 
tulevaisuuden alavalinnoista. Erityisesti 
yläkoululaiset ja ammattiin opiskelevat nuoret 
raportoivat vähäisestä painekuormasta (38 %), kun 
taas lukiolaisista vain 24 % ei tunne kokevansa 
paineita.

Kodin tausta vaikuttaa 
nuoren käsitykseen 
mahdollisista urapoluista
Tytöt tuntevat eri aloja poikia laajemmin, ja myös ne 
nuoret, joiden molemmat vanhemmat ovat 
työelämässä. Alojen laajempaan tuntemukseen 
vaikuttaa myös nuoren hyvä koulumenestys: Ne, 
jotka kertoivat keskiarvon olevan kahdeksan tai sen 
yli, tunnistivat aloja selvästi paremmin kuin ne, joilla 
keskiarvo oli alle kahdeksan. 

Kiinnostus pankki- ja 
rahoitusalaan kasvanut 
– alavalinnat edelleen 
sukupuolittuneet
Kiinnostus pankki- ja rahoitusalaan on kasvanut 
selvästi. Se on noussut kiinnostavimmaksi alaksi 
terveydenhuollon rinnalle.  

Sukupuolien välillä on eroja: Tytöillä korostuu 
kiinnostus terveydenhuoltoon, matkailu- ja 
ravintola-alaan sekä sosiaalipalveluihin.  Pojilla 
pankki- ja rahoitusala, maanpuolustus ja 
rakennusala. 

Myös vanhempien koulutustausta ja työllisyys-
tilanne vaikuttavat nuorten kiinnostuksiin eri aloja 
kohtaan.

Rauha, työ ja riittävä 
toimeentulo elämän 
peruspilareita
Kysyttäessä tulevaisuuden toiveista ja mikä on 
nuorille tärkeää kymmenen vuoden kuluttua, 
vastauksissa korostuvat työ, varallisuus, onnellisuus, 
terveys sekä ystävät. Näiden rinnalla rauha on 
kymmenen tärkeimmän aiheen joukossa. 

Työpaikan arvoilla on väliä. 86 % haluaa tehdä töitä 
ympäristössä, jossa kaikkia ihmisiä arvostetaan ja 
kohdellaan yhdenvertaisesti.



Miltä tulevaisuus näyttää? 
Onko uskoa siihen, että oma
paikka löytyy?

Hur ser framtiden ut?
Finns det tilltro att hitta sin plats?

1. 



Nuorten näkemyksiä työelämästä ja tulevaisuudesta
(asteikolla 1–5, 5 = täysin samaa mieltä, 5 ja 4 vastanneiden osuudet)
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Tulevaisuus ja työelämä sukupuolittain 2025
(5 ja 4 vastanneiden osuudet, asteikolla 1–5, 5 = täysin samaa mieltä)
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NYT Nuorten #tulevaisuusraportti:

Nuoret pitävät myös 
vanhempiensa työtä 
merkityksellisenä: 86 % vastasi 
arvostavansa vanhempiensa 
saavutuksia työelämässä. 
(vuonna 2018: 83 %)

NYT Ungas #framtidsrapport:

Unga anser också att deras 
föräldrars arbete är meningsfullt: 
86 % svarade att de uppskattar 
sina föräldrars prestationer i 
arbetslivet. 
(år 2018: 83 %)



Koetaanko
tulevasta
paineita?
Känner unga press
inför framtiden?

2. 



Työelämän 
pelot hiukan 
vähenemässä 
– some ei aiheuta 
juurikaan paineita

Rädslan för arbetslivet 
minskar – sociala medier 
orsakar inte press



19 %

32 %
37 %

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Osuus vuosittain %

Pelkään työelämän olevan liian raskasta

35 %

2018 2022 2024 2025



24 %

42 %

53 % 52 %

0

10

20

30

40

50

60

Mies Nainen Muu En halua sanoa

Osuus sukupuolittain (%)

Pelkään työelämän olevan liian raskasta minulle



Pelkään, etten tule ansaitsemaan tarpeeksi rahaa
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Paineita aiheuttaa epävarmuus 
tulevaisuuden alavalinnasta. 
Nuorista 42 % kokee epävarmuutta 
siitä, ettei tiedä, mikä ala olisi itselle 
sopiva. Lukiolaisilla tämä huoli 
korostuu muita enemmän.

NYT Ungas #framtidsrapport

Press skapas av osäkerhet kring 
framtida studieinriktning. Av de 
unga upplever 42 % osäkerhet kring 
att inte veta vilken bransch som 
skulle passa dem. Gymnasieelever 
upplever denna oro i högre grad än 
andra.

NYT Nuorten #tulevaisuusraportti



Paineet alavalintoihin
Mikäli koet painetta tulevaisuuden alavalinnasta, mistä koet paineen johtuvan? Valitse seuraavista mielestäsi
sopivimmat. Voit valita myös “en koe paineita”. 
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• Kiinnostus ammattialoihin
• Kulttuuri ja viihdealasta kiinnostuneita huolestuttavat muita enemmän 

uutiset työelämän tulevaisuudesta (41 %) ja riittävä toimeentulo.
• Terveydenhuollosta kiinnostuneet kokevat paineita vanhempien ja 

sukulaisten suunnalta (34 %) sekä kaverien mielipiteistä (34 %). Myös 
epätietoisuus siitä, mihin omat kyvyt ja voimavarat riittävät, askarruttaa 
terveydenhuollosta kiinnostuneita (35 %). 

• Paineet ja sukupuoli
• Pojat kokevat paineita selvästi vähemmän (52 % valitsi ettei koe), 

tytöillä painetta koetaan eniten siitä, ettei tiedä, mitä haluaa 
tulevaisuudessa tehdä (57%). 

• Koulumenestys
• Ne joiden keskiarvo on yli 8.0 kokevat enemmän paineita kuin ne, 

joilla keskiarvo on alle 8. 

Paineiden kokemiseen
vaikuttavat eri asiat



Miten eri aloja tunnetaan? 
Millaiset urapolut
kiinnostavat?
Vilka branscher känner man till? 
Vilka karriärvägar intresserar?

3. 



• Ala- ja uravaihtoehtojen tunnistamiseen vaikuttavat 
muun muassa sukupuoli, syntyperä sekä vanhempien 
työssäkäynti. 

• Alojen tunnettuus ei aina korreloi niiden 
houkuttelevuuden kanssa. Asianajajan työ kiinnostaa 
monia, vaikka vain 28 % kokee tietävänsä alasta.

• Kännedom om branscher och karriäralternativ påverkas 
bland annat av kön, bakgrund och föräldrarnas 
sysselsättning. 

• Kännedom om en bransch korrelerar inte alltid med hur 
lockande den upplevs. Många är intresserade av 
advokatyrket, trots att endast 28 % uppger att de känner 
till det.



TOP 10 -alat, jotka enemmistö nuorista tietää
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Vastaajia 4 863

Tutuin ala on kaupan 
ala. Sen tunnistaa 
61 % nuorista.

Den mest bekanta 
branschen är 
handelsbranschen. 
Den känns igen av 61 % 
av de unga.



Pojat tuntevat aloja heikommin. Heistä 17 % 
tunnistaa esimerkiksi ympäristöalan, minkä lisäksi 
heikosti tunnettuja aloja pojille ovat esimerkiksi 
taide, kemianteollisuus, talous- ja hallinto sekä 
muoti.

Pojkar har sämre kunskaper om olika branscher. 
Totalt 17 % av dem identifierar till exempel 
miljöbranschen, medan andra branscher som 
pojkar är mindre bekanta med är konst, kemisk 
industri, finans och förvaltning samt mode. 



Nuorten alatuntemus
– sukupuoli ja koulumenestys

SUKUPUOLI
MIKÄ OLI VIIMEISIMMÄN 

PERUSKOULUN TODISTUKSESI 
LUKUAINEIDEN KESKIARVO?
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Nuorten alatuntemus
– vanhempien työssäkäynti ja syntyperä

MIKÄ KUVAA PARHAITEN VANHEMPIESI TILANNETTA? OLETKO ITSE SYNTYNYT SUOMESSA?


Sheet1

		 		Kaikki, n=4863		Molemmat vanhemmat käyvät töissä, n=3788		Toinen vanhempi käy töissä, n=791		Kumpikaan ei käy töissä, n=116		En osaa sanoa, n=168

		Kaupan ala		61		62		59		45		39

		Opetus ja koulutus		56		57		54		41		36

		Terveydenhuolto		53		55		51		39		33

		Rakennusala		48		50		45		35		38

		Matkailu- ja ravintola-ala		46		47		41		34		33

		Pankki- ja rahoitusala		43		45		39		39		34

		Kulttuuri ja viihde		43		45		40		40		31

		Metsäteollisuus		43		45		38		33		29

		Sosiaalipalvelut		42		43		44		35		29

		Turvallisuus- ja pelastusala		42		44		38		34		30

		Maa- ja metsätalous		42		43		38		36		24






Sheet1

		Kyllä, n=4447		Ei, n=416

		62		43

		57		44

		54		42

		50		34

		46		38

		43		44

		44		37

		44		29

		43		34

		43		30

		43		31







Mitkä alat ovat nuorten 
mielestä kiinnostavia?

Vilka branscher är de mest populära 
bland ungdomar?



Terveydenhuolto on säilyttänyt paikkansa 
nuorten suosikkialana, mutta sen rinnalle 
on noussut yhtä suosituksi pankki- ja 
rahoitusala.

Hälso- och sjukvård har behållit sin 
position som favoritbranschen bland unga, 
men bank och finans har nu blivit lika 
viktig.



Kiinnostavimmat alat 2025
Aloja on voinut valita niin monia kuin haluaa.
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Alat joiden kiinnostavuus kasvanut



Kiinnostus valittuihin aloihin vuosina 2021–2025

Kiinnostus opetusalaan on säilynyt
tasaisena. 

Media-alan vetovoima on laskenut
5 % vuoden 2021 jälkeen.



Millä aloilla voisit 
harkita työskenteleväsi 
tulevaisuudessa? 
Avoimissa vastauksissa 
tarkennukset ja lisäykset:

• Urheilu (esim. jalkapallo)
• Yrittäjyys
• Kauneudenhoitoala
• Autoala
• Sähköala
• Hevosala
• Eläintenhoito
• Arkkitehti
• Psykologi
• Metalliala



Alaharkinnat kouluasteittain
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Toimialojen houkuttelevuudessa eroja
sukupuolen mukaan

Ryhmässä Muu 
kiinnostavimmiksi koetaan
• taideala
• kulttuuri ja viihde
• media ja viestintäala

Tytöillä korostuu 
kiinnostus
• terveydenhuoltoon
• matkailu- ja 

ravintola-alaan
• sosiaalipalveluihin 

Pojista kiinnostavimpia 
ovat 
• pankki- ja rahoitusala
• maanpuolustus
• rakennusala

Flickor är mer 
intresserade av
• hälso- och sjukvård
• turism- och 

restaurangbranschen
• sociala tjänster  
•  

För pojkar är de mest 
intressanta branscherna
• bank och finans
• nationellt försvar
• Byggindustri

I gruppen Övriga är de 
mest intressanta 
branscherna
• konst
• kultur
• underhållning samt 

media och 
kommunikation 



Nuoret, jotka ovat syntyneet ulkomailla 
tai joiden vanhemmat ovat syntyneet 
ulkomailla, ovat muita kiinnostuneempia 

• pankki- ja rahoitusalasta
• teknologiateollisuudesta
• tietoliikenne- ja telekommunikaatioala
• taloushallinto- ja kirjanpitoalasta
• kemianteollisuudesta

Nuoren syntyperä
vaikuttaa jonkin verran
eroihin alaharkinnoissa



Mitkä asiat ja
arvot ovat tulevan
kannalta tärkeitä?
Vad värderar unga när 
de ser mot framtiden?

4. 



• NYT Nuorten tulevaisuusraportissa 
kysyttiin elämän peruspilareita eli 
Mitkä seuraavista asioista kokisit 
itsellesi erityisen tärkeiksi 10 vuoden 
kuluttua? Nuoret ovat voineet valita 
useita vaihtoehtoja.

• NYT ungas framtidsrapport ställdes 
frågor om livets grundpelare: Vilka av 
följande saker skulle du anse vara 
särskilt viktiga för dig om 10 år? De 
unga fick välja flera alternativ.
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Nuorten tulevaisuudensuunnitelmat: 
Elämän peruspilarit

n=4863



• Uskonto
• Musiikki

Elämän tärkeät peruspilarit
– mitä nuorten avoimissa
vastauksissa nousi esille



• Lukiolaiset pitävät 
tulevaisuutensa 
kannalta tärkeinä 
muita useammin 
onnellisuutta, ystäviä, 
terveyttä, 
matkustelua, 
parisuhdetta ja 
luontoa. 

Riittävä toimeentulo on kaikille tärkeää, 
mutta kouluasteiden välillä on erojakin

• Yläkoululaisilla ja ammattiin opiskelevilla 
korostuu enemmän toimeentulon, 
asunnon ja lemmikkien merkitys.

• Yläkoululaiset olivat valinneet muita 
useammin myös menestyksen tärkeäksi 
tulevaisuudessa. 

• Ammattiin opiskelevien vastauksissa 
korostuivat muita enemmän perhe, omat 
lapset ja auto.



Elämän peruspilarit – kouluasteiden mukaan
Koulu

 Kaikki, n=4863 Yläkoulu, n=3094 Lukio, n=912 Ammatillinen, n=857

Raha 84 86 79 83

Työ 79 79 79 80

Ystävät 78 78 81 76

Onnellinen 76 74 85 74

Terveenä 73 71 81 72

Oma asunto 67 68 62 68

Parisuhde 58 56 65 60

Perhe 55 54 54 60

Rauha 52 48 60 58

Auto 49 50 39 55

Harrastukset 46 46 51 43

Menestys 44 45 41 41

Matkustelu 42 42 45 41

Lemmikki 39 40 34 40

Luonto 29 27 36 31

Lapsia 23 20 24 30

Ulkomailla 22 22 21 23

Opiskelemassa 18 21 17 10

Kansainvälisyys 11 10 16 12

Kuuluisuus 7 8 5 6

Muu 2 2 1 4
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		Harrastukset		46		46		51		43

		Menestys		44		45		41		41

		Matkustelu		42		42		45		41

		Lemmikki		39		40		34		40

		Luonto		29		27		36		31

		Lapsia		23		20		24		30

		Ulkomailla		22		22		21		23

		Opiskelemassa		18		21		17		10

		Kansainvälisyys		11		10		16		12

		Kuuluisuus		7		8		5		6

		Muu		2		2		1		4







Elämän peruspilarit sukupuolen mukaan
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Työn merkitys nuorille

84%
Haluan tehdä työtä, joka 

on arvojeni mukaista

Jag vill jobba med något som 
stämmer överens med mina 

värderingar.

(2023: 80%)

86%
Haluan tehdä töitä ympäristössä,
jossa kaikkia ihmisiä arvostetaan 

ja kohdellaan yhdenvertaisesti

Jag vill arbeta i en miljö där alla 
människor uppskattas och 

behandlas jämlikt

(2023: 83 %)



Mitä ajatuksia? 
Vilka tankar?

#Tulevaisuusraportti #Framtidsrapport



Kiitos! Lisätietoja:
Riikka Ahonvala
Asiantuntija, nuorten työelämäosaaminen
riikka.ahonvala@nuortennyt.fi
050 5242 568

nuortennyt.fi/tulevaisuusraportti nuortennyt.fi/sv/framtidsrapport

Kaisa Huikuri
Viestintäjohtaja
kaisa.huikuri@nuortennyt.fi
045 7734 9347
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